2018年船舶专业《船厂实习》工作总结报告
1、 实习基本概况
    2018年7月17日至7月24日，浙江大学海洋学院船舶与海洋工程专业2016级16名学生，在焦磊老师的带领下，在江苏省江阴市中船澄西船舶修造有限公司进行了为期一周的船厂实习。此次实习是船舶与海洋工程专业进入三年级专业学习的一次重要实践和实习锻炼，目的是让学生们通过在船厂各个生产车间的实习对船舶的生产设计和加工、舾装、组对、合拢和下水等作业过程有整体而感性的认识。实习期间，全体师生按既定计划在中船澄西船舶修造有限公司先后参观并学习了公司的主要架构、安全管理制度、安全体感中心、钢结构加工车间、船体加工车间、机电加工和修理车间、坞修车间、船体涂装车间和船舶舾装及船坞下水过程等内容，每个车间都有完整详实的工艺技术讲解和现场参观讨论，这种在车间中边学边看、边问边答的实习形式，让同学们在较短时间内接触学习了大量的专业生产知识，丰富多彩的实习内容极大的激发了同学们的热情，寓教于观的实习讲解方式也使得同学们始终能够保持昂扬的学习劲头和积极认真的学习态度，通过这次实习大家都收获了很多。
二、实践教学及校外实习尤其是深度实习的理念 
    培养计划中《船厂实习》的实践教学为一周，在船厂实习过程中为确保实习过程紧凑、丰富和安全，每天都安排了丰富的实习内容，在船厂共计实习5个工作日，满足专业培养计划的要求。《船厂实习》的教学大纲明确了实习教学的主要目的：通过一周时间的船厂实习，能够让学生亲身感受并了解船舶的船体结构、生产设计、加工过程、组对过程、舾装过程和下水过程等船舶设计制造过程中全方面的船舶专业知识；同时，实习大纲也翔实的描述了实习教学的知识点和内容，包括参观实践环节、安全纪律环节、专业技术环节和素质培养环节，并确定了实习教学的考核内容和形式，结合专业培养的要求和实习单位的特点，突出了实习教学在专业人才培养中的实践作用。
三、实习教学的组织与安排： 
    具体的实习计划和实施过程，根据实习教学大纲的总体要求，结合实习单位的具体情况，由指导教师和实习单位人事管理部门共同制定并实施，每天的实习安排主要以现场参观讨论与教室专业知识讲解相结合的方式，每天一个专业知识模块，并由指导老师主持进行每个专业知识模块的交流、讨论和总结，实习计划安排合理、周密，实习内容丰富饱满，让学生在充分了解教学大纲所规定的实习知识要点的同时，又能与实践应用结合起来，切身体会专业知识的重要作用，这种实习模式有效提高了学生们对专业知识学习的热情，对综合型专业人才的培养具有重要意义。
四、实习过程： 
    指导教师在实习期间能够全时段跟实习学生共同参观学习及生活，在实习前进行了充分的准备，包括实习单位的对接联系、具体的实习计划安排、实习期间的交通和食宿安排和安全保障。在实习期间，指导教师除了协调技术讲解人员、实习参观组织，还见缝插针的为学生们补充相关专业知识，从理论和实践结合角度，让学生们对船舶内部的门道和知识有更深入的了解。实习结束后，指导教师对每位学生的实习报告和实习总结进行了仔细认真的评阅，并结合学生平时的实习表现客观、公正的给出了实习评价。全体实习学生在实习过程中展现了积极、向上、团结、活跃的学习风貌，实习笔记每天整理，实习作业和报告认真详实，实习单位对浙江大学海洋学院全体参与实习的师生做出了很高的评价。
五、实习基地的建设： 
    中船澄西船舶修造有限公司建设了专门的实习讲解场地和实习指导人员，设有专业的技术讲解人员和日常管理人员，全程实习都有专业技术人员指导监督，进行规范化管理和培训，在让学生切身感受实体船舶详细结构及相关专业知识的同时，也培养了他们良好的生活习惯、和谐的团队精神和严谨的纪律意识。
六、实习教学的考核 ： 
     实习结束后，指导教师根据学生的实习态度、实习表现、实习出勤(实习期间各种请假累计超过三分之一实习时间者作不及格处理)、实习日记、实习报告综合评定学生的实习成绩。实习成绩的考核原则如下：平时实习表现占40%；实习报告占30%；实习笔记占30%。并根据实习表现、实习成绩和实习报告的总结情况推荐优秀学生实习报告。
七、实习存在问题分析说明： 
    本次实习比较顺利、圆满，按照实习计划和实习教学大纲的要求完成了实习任务，唯一需要说明的是，在外地实习，实习经费略显不足。
八、对本学院（系）在实习教学方面的总体评价。

    学院对专业实习教学非常重视，管理规范、合理、科学，后勤保障及支持有力，实习总结及考核严谨、有效。
九、对学校实习管理、实施深度实习计划的意见和建议。

    通过与实习单位的沟通，实习单位非常希望有小组形式长时段的在岗实习安排，一般5-7名学生为一组，深入企业设计或制造部门进行在岗实习。
